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CUVÂNT ÎNAINTE 

Anul 2008 a fost marcat de două aniversări însemnate pentru istoria 
Moldovei, pe care Centrul de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare” al 
Sfintei Mănăstiri Putna a dorit să le celebreze prin publicarea unor studii şi izvoare 
în paginile „Analelor Putnei”. Este vorba, mai întâi, de împlinirea a 620 de ani de 
la prima atestare documentară a cetăţii Sucevei şi apoi de împlinirea a 520 de ani 
de la sfinţirea Mănăstirii Voroneţ. 

În grupajul dedicat cetăţii de scaun a Moldovei, se regăsesc studii mai 
vechi sau mai noi. Cele semnate de Maria Magdalena Székely (Atributele imperiale 
ale cetăţii Suceava) şi Ştefan S. Gorovei (Cetatea de scaun a Sucevei. O ipoteză) 
au fost, iniţial, comunicări prezentate la Simpozionul „Suceava, 1388–2008. 
Cetatea de scaun a Sucevei – 620” (Suceava, 8 februarie 2008). Studiul lui Ştefan 
S. Gorovei, Izvoarele istoriei, istoria izvoarelor. Pisania cu stemă (1492) de la 
cetatea Sucevei dezvoltă o comunicare susţinută la Simpozionul „Artă şi civilizaţie 
medievală”, ediţia a XIV-a (Suceava, 28 noiembrie 2007). În legătură cu 
problemele pe care această pisanie le-a pus istoricilor, se recuperează şi un text 
inedit al lui P. P. Panaitescu, mărturie interesantă a eforturilor pe care le presupune 
cercetarea izvoarelor, dar şi îndemn la o meditaţie serioasă cu privire la abordarea 
acestora şi la erorile posibile – nu întotdeauna inevitabile – în asemenea încercări. 

Aniversării Voroneţului îi este închinată editarea, de către Andrei Eşanu şi 
Valentina Eşanu, a pomelnicului acestei mănăstiri, în versiunea tradusă, prelucrată 
şi adăugită de arhimandritul Vartolomei Mazereanu, unul dintre cei mai importanţi 
şi mai interesanţi cărturari ieşiţi din Putna în veacul al XVIII-lea. Nădăjduim că 
publicarea integrală a acestui manuscris (atât în transcriere, cât şi în reproduceri 
fotografice) va putea fi un început bun pentru împlinirea unui proiect iniţiat recent 
în cadrul Centrului „Ştefan cel Mare”, proiect care vizează adunarea, într-un volum 
sau două, a principalelor pomelnice din Moldova veacurilor XVI–XVIII. 

În cadrul rubricii Restituiri este inclusă a doua şi ultima parte (cea mai 
consistentă) a studiului răposatei cercetătoare Valentina Pelin, Manuscrise din 
domnia lui Ştefan cel Mare, a cărui publicare a început în „Analele Putnei”, III, 
2007, 2, p. 105–122. Deşi nedefinitivat pentru tipar de autoarea însăşi, acest studiu 
reprezintă, azi, cea mai întinsă şi mai bogată bază de informaţii şi de observaţii 
într-un domeniu care rămâne fundamental pentru istoria ctitorului Putnei. El 
deschide drumul investigaţii noi, care nu ar trebui să întârzie. 

În sfârşit, Fişierul bibliografic semnalează articole consacrate domniei lui 
Ştefan cel Mare, apărute în ultimii ani în publicaţii teologice. 
 

* 



CUVÂNT ÎNAINTE 4

Continuându-şi activitatea conform programului propus, Centrul de 
Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare” a organizat, în anul 2008, o nouă 
reuniune ştiinţifică din seria Colocviilor Putnei (VI – Mănăstirea Putna, 9–13 iulie 
2008). La închiderea lucrărilor, participanţii au efectuat, timp de două zile, o 
excursie de studii, mergând pe urmele istoriei româneşti din partea cealaltă a 
Bucovinei, astăzi în componenţa Republicii Ucraina. 

În condiţii grafice de excepţie, a apărut prima fasciculă din anul IV (2008) 
a revistei „Analele Putnei”, cuprinzând comunicările prezentate la Colocviile 
Putnei, V (2007). 
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